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ВСТУП

Актуальність роботи. ХХІ століття – це часи суттєвої трансформації діяльності системи мас-медіа загалом та друкованих ЗМІ зокрема. Стрімкий розвиток цифрових технологій вимагає адаптації масової комунікації до нових інформаційно-комунікаційних умов. Це стосується також діяльності регіональних медіа, які мають пристосовуватися не лише до процесу диджиталізації, а й до глобалізації, яка фактичного підключає усіх і кожного до великого світу та водночас відволікає від близького локального контексту. Натомість локальний місцевий осередок діяльності, навчання, відпочинку тощо – це і є безпосередній життєвий простір місцевої громади, певної родини, окремої особистості. Цікавий та привабливий глобальний світ не може замінити цього близького локального часопростору, хоч часто локальна аудиторія і не розуміє цього, приділяючи більше уваги всеукраїнським чи світовим медіа. Усе це свідчить про актуальність нашого дослідження, яке зорієнтоване на необхідність осмислення того досвіду, який мають і використовують сучасні місцеві медіа Одещини, аби залишатися цікавим місцевій громаді. Ми маємо наміри з‘ясувати, яких саме системних кроків вживають місцеві ЗМІ Одещини, аби біти голосом місцевої спільноти та інформувати її про всі місцеві справи, явища, події тощо. До сказаного варто також додати, що місцеві медіа останніми  роками в Україні пройшли процедуру роздержавлення, що поставило їх у нові фінансові умови існування. Тепер місцева влада не утримує районні та міські видання, і їм треба самотужки себе фінансувати, а також по-новому вибудовувати свої стосунки з місцевою владою, яка хоче залишатися основним спікером в місцевому інформаційному просторі та формувати свій позитивний імідж.  
Конкуренція місцевих ЗМІ зі всеукраїнською пресою надзвичайно жорстка в аспекті аудиторної уваги. Здобути перемогу в цій конкурентній боротьбі місцевій пресі нелегко, адже аудиторія, швидше, довірятиме центральним медіа, ніж місцевим, бо вони мають більше професійного досвіду, більше кваліфікованого персоналу, більше джерел інформації, що важливо для ЗМІ. Натомість місцеві медіа мають пряму причетність до місцевого контексту: вони близько, часто на рівні особистих контактів працівників знайомі з місцевими діячами бізнесу, освіти, господарства, самоврядування тощо. Також місцеві ЗМІ завчасно або в момент реалізації знаходяться «на місці подій» та долучені до джерел інформації через те, що дистанція є досить короткою. Також місцеві ЗМІ – це колектив людей, що є представниками місцевої громади, що означає їхню обізнаність у багатьох темах, проблемах, подіях, ситуаціях місцевого рівня, що дає додаткові переваги в аспекті розробки тематики та проблематики  публікацій. Отож місцеве ЗМІ може бути джерелом ексклюзивної інформації для місцевих жителів, а за умов якісної роботи таке ЗМІ може стати авторитетним джерелом знань. Як саме ведуть себе конкретні медіа Одещини, ми й проаналізуємо у нашій дипломній роботі, аби мати об‘ємну картину їхньої реальної інформаційно-комунікаційної діяльності. 
Також вважаємо за необхідне окремо зупинитися на такому аспекті діяльності місцевих медіа, як їхня участь у запобіганні кризовим ситуаціям та подолання наявних криз і проблем. Досить часто місцеві жителі невеликих міст, селищ, сіл охочіше читають, слухають, дивляться світові чи загальнонаціональні мас-медіа. Проте, коли трапляється конкретна ситуація, що вимагає від людини дій «ту і зараз», то місцевий контекст стає надзвичайно важливим: мені треба знати, куди звертатися у разі потреби, хто має допомагати, де мене може чекати небезпека, в чому вона полягає і т.д. І всі ці питання вирішити за допомогою глобальних чи загальнонаціональних ЗМІ неможливо. Пандемія коронавірусу чітко продемонструвала, що місцеві справи значно важливіші за усі інші, і знати про все, що відбувається в місті, селі чи селищі щодо подолання цієї кризи просто необхідно для збереження здоров‘я, а іноді і життя. І тут без місцевих медіа не обійтись.
Слабким місцем діяльності місцевих медіа сьогодні є стосунки з владою. Місцева влада хоче і шукає шляхи до заохочення локальних ЗМІ до «співпраці», яка виливається в замовні публікації, ангажованість, «джинсу», немарковану рекламу, лояльність. Як саме ведуть себе місцеві ЗМІ Одещини у вирішенні цього питання, ми також окремо проаналізуємо в нашій роботі. 
Процес децентралізації, який наразі триває в Україні, що надав місцевим громадам більше автономії, можливостей розпоряджатися бюджетами, але при цьому мати підтримку електорату на виборах до місцевих органів влади, виводить і владу, і місцеві ЗМІ на новий рівень конструктивної співпраці. Децентралізація здатна зробити державне управління ефективнішим, оптимізувати процес прийняття рішень у бюджетній політиці та виконавській, менеджерській, роботі. Це складний процес, який торкається усіх сфер соціального життя та потребує тлумачення і роз‘яснення для пересічних громадян. До процесу децентралізації прикута увага як самого суспільства, а також іноземних партнерів України, які готові долучатися до місцевих ініціатив, а для цього також треба вести інформаційно-комунікаційну роботу через місцеві ЗМІ. Тож медіа потребують інформації від влади, а вона зацікавлена у спілкуванні з громадою. Як це реалізується на практиці, вивчимо на прикладі відібраних нами для аналізу видань.
Аби наше дослідження було ґрунтовним і спиралося на наукові основи, ми використовуємо посилання на дослідження вітчизняних та закордонних науковців, чиї праці склали методологічне підґрунтя дипломного проєкту. Зокрема це праці З. Вайшенбарга, С. Квіта, В. Різуна, Г. Почепцова, О. Іванової, О. Мойсеєвої тощо.  
Методами, які ми використали в роботі, стали загальнонаукові методи аналізу, спостереження, інтерпретації, а також комплексний метод, що широко використовується в галузі соціальних комунікацій, метод моніторингу. 
Об’єктом нашого дослідження стали публікації місцевих видань Одещини «Вперед», «Дружба» та «Слово Придністров‘я», які мають своє бачення щодо адаптації місцевої преси до нових умов існування в ХХІ столітті. Предмет дослідження – комунікаційна стратегія діяльності досліджуваних видань. 
Мета роботи – визначити та описати характер розробки і процес організації комунікаційної стратегії діяльності місцевих видань Одещини «Дружба», «Слово Придністров‘я» та «Вперед».  

У процесі дослідження ми поставили перед собою наступні завдання: 
· визначити, що таке комунікаційна стратегія діяльності місцевого ЗМІ в умовах сучасної соціокультурної дійсності; 
· описати сучасні соціально-комунікаційні умови як поле реалізації ЗМІ;
· проаналізувати, що таке стратегічні комунікації як інструмент системної інформаційно-комунікаційної діяльності, спрямованої на масову аудиторію; 
· визначити, у чому полягає зона компетентності та впливу місцевих ЗМІ; 
· визначити основні показники діяльності місцевих ЗМІ як явища сучасної української журналістики; 
· описати, як місцеві ЗМІ працюють з локальним контекстом та чи долають його; 
· здійснити моніторинг комунікаційної діяльності локальних медіа Одещини в контексті програмності їхніх цілей та засобів реалізації, – «Дружба», «Слово Придністров‘я», «Вперед». 
Робота складається з трьох розділів з підрозділами, вступу, висновків та бібліографії. 
[bookmark: _Hlk59054593]
ВИСНОВКИ

Місцеві ЗМІ часто викликають співчуття як у пересічного громадянина, так і в потужних медіагравців, адже їхні позиції в умовах глобального відкритого інформаційного простору суттєво похитнулися. Усіх нас більше цікавить глобальний світовий контекст, а не те, що коїться на сусідній вулиці чи в приміщенні міськради. Але варто трапитись якійсь надзвичайній події, як ми одразу згадуємо, що живемо в дуже конкретному невеликому локальному контексті, який варто добре знати, аби прийняти правильне рішення і не потрапити в біду. Тоді на допомогу може прийти місцева преса, адже саме вона постійно слідкує за місцевим контекстом і його досліджує.  
Ми поставили перед собою мету – визначити та описати характер розробки і процес організації комунікаційної стратегії діяльності місцевих видань Одещини «Дружба», «Слово Придністров‘я» та «Вперед».  У процесі дослідження нам вдалося визначити, що таке комунікаційна стратегія діяльності місцевого ЗМІ в умовах сучасної соціокультурної дійсності; описати сучасні соціально-комунікаційні умови як поле реалізації ЗМІ; проаналізувати, що таке стратегічні комунікації як інструмент системної інформаційно-комунікаційної діяльності, спрямованої на масову аудиторію;  визначити, у чому полягає зона компетентності та впливу місцевих ЗМІ; визначити основні показники діяльності місцевих ЗМІ як явища сучасної української журналістики; описати, як місцеві ЗМІ працюють з локальним контекстом та чи долають його; здійснити моніторинг комунікаційної діяльності локальних медіа Одещини в контексті програмності їхніх цілей та засобів реалізації у газетах «Дружба», «Слово Придністров‘я», «Вперед». 
Місцеві ЗМІ невипадково називають локальними медіа, адже вони за своїм інформаційно-комунікаційним спрямуванням зорієнтовані саме на обслуговування цього локального контексту.
Сучасне життя демонструє нам перманентну перевірку вартості ідеалів, принципів, взірців, ми зневірились майже в усьому, чим жили, а за таких умов зберігати здоровий глузд та позитивний настрій, так необхідні для руху вперед, надзвичайно важко. Значною мірою ЗМІ усіх рівнів також долучені до цих процесів, адже вони висвітлюють стан справ, а також транслюють способи бачення поточних явищ та цінності, принципи, якими варто керуватися при їх оцінюванні. І тут важливо, на що налаштовують нас ЗМІ: на паніку, огульну критику чи конструктивне осмислення і пошук виходу з криз. Обсяг інформації, що пропонується сучасній людині для споживання,  як і кількість комунікаційних дій, контактів, впливів, не має меж, при цьому часто обтяжує, виснажує, перенасичує нас своєю всюдисущістю. Кількість джерел, з яких ми черпаємо інформацію, зростає неймовірними темпами щодня. Вони серйозно конкурують між собою за нашу увагу і прихильність, адже в такий спосіб і заробляють гроші, і впливають на суспільні настрої і дії. 
Одещина знаходиться в авангарді регіонів України щодо кількості ЗМІ. При цьому очевидно, що кількість створює конкурентні умови для усіх учасників цього інформаційного ринку, що має позначатися на якості самих місцевих медіа.
Ми проаналізуємо діяльність місцевих видань за кількома ознаками, аби скласти комплексне уявлення про комунікаційну стратегію, що її реалізують ці ЗМІ. 
Йдеться про такі аспекти: 
· дотримання професійних стандартів та пріоритетність у цьому питанні, тобто які стандарти є найважливішими, а які значно менше цікавлять ЗМІ;
· проблемно-тематичне поле, що його висвітлює місцева преса та увага до окремих тем і сфер життя місцевої громади;
· жанрові параметри публікацій та походження контенту, тобто наскільки журналісти багато зусиль витрачають на підготовку матеріалу чи його запозичують в інших журналістів;
· тональність публікацій, їхнє спрямування на підтримку змісту оприлюдненого чи критику, засудження і провокування ситучок між опонентами, між громадою та владою. 
Ми дослідили діяльність трьох місцевих видань Одещини протягом останнього року їхньої діяльності за визначеними параметрами. Також для визначення тенденцій ми спробували оцінити той чи інший показник у контексті всього видання, а також контексті випуску, аби бачити частку його реалізації на тлі роботи ЗМІ. 
Газета «Дружба» справляє враження якісного місцевого ЗМІ, що прагне дотримуватись журналістських стандартів. Навіть такий складний стандарт, як баланс думок тут представлений у значній частині публікацій, хоч і не у всіх. Але відокремлювати факти від коментарів газета прагне лише в половині публікацій, через що фактично спотворює уявлення аудиторії про те, що висвітлює. Посилається на джерела інформації газета також не завжди, що позначається на якості її контенту. Повнота інформації багато важить як стандарт для газети, тому вона часто посилається на власні публікації у попередніх випусках, хоч контекст події описує не завжди. При цьому газета демонструє толерантність та відсутність мови ворожнечі.  
Тематичне наповнення газети прогнозовано зосереджене на висвітленні життя власного регіону, що свідчить про наміри бути цікавим місцевій громаді та обслуговувати її інформаційні потреби. Це означає, що життя регіону є пріоритетом діяльності газети, що свідчить про її наміри стати провідним джерелом інформації про місцеві справи. Натомість невизначена або така, що не є соціально значимою, тематика складає досить значну частку публікацій у «Дружбі» (30%). Це публікація гороскопів, астропрогнозів, привітань, некрологів, оголошень. 
Інформаційні жанри суттєво переважають над іншими групами жанрів. В «Дружбі» близько третини публікацій в одному випуску складають інформаційні матеріали. Матеріали тематичної групи «Інше» належать також до невизначеної жанрової групи, оскільки не мають ознак журналістських публікацій, їх також близько 30% від загальної кількості матеріалів. 
Близько 15% усіх публікацій в газеті «Дружба» – це офіціоз місцевої влади. Це може здатися нецікавим, проте для місцевої громади дуже важливо знати, які рішення приймає місцева влада, що вона оголошує громаді, які має показники в різних галузях господарювання. Звичайно, було б цікавіше, якби ці офіційні документи журналісти могли б прокоментувати, надати експертні думки щодо їх змісту, закцентувати важливі аспекти, але це вимагає аналітичної роботи, до якої місцеві ЗМІ ще не готові повною мірою.  
Також маємо констатувати, що серед матеріалів газети «Дружба» зустрічаємо значну кількість аналітичних і художньо-публіцистичних матеріалів, близько 10% від загальної кількості. Це надзвичайно важливо, адже інші видання місцевого типу майже не друкують аналітику та публіцистику, що видається все ж суттєвим показником професійної роботи цього ЗМІ. Натомість у газеті «Дружба» зустрічаємо матеріали, що є відповіддю редакції на листи, що надходять від її читачів, що є надзвичайно цінним для місцевої преси, адже громада довіряє газеті, а газета уважно ставиться до своїх читачів та збирає для них актуальну і соціально вагому інформацію, що відповідає їхнім прямим запитам.  Газета «Дружба» намагається тримати прямий контакт зі своїми читачами, проводити опитування власної аудиторії та місцевих жителів, а також досліджувати стан справ у різних сферах життя місцевої громади, зокрема дозвілля дітей та ветеранів, відповідати на їхні листи в редакцію, що надзвичайно важливо для місцевих медіа.  Газета «Дружба» також демонструє сміливість і спроби журналістів працювати у жанрі журналістського розслідування. 
«Дружба» при цьому хибує на друк запозичених матеріалів або таких, чиє авторство не зазначене взагалі. Газета «Дружба» має високий відсоток запозичених матеріалів із посиланням на автора/джерело (понад дві третини, до 75%), але при цьому має низькі показники невизначених за авторством публікацій. Така ситуація означає комунікаційні наміри до оприлюднення якісної інформації, хай і з іншого джерела, але з посиланням на нього, аніж оприлюднення неідентифікованих даних, що не можна перевірити на точність. 
Якість матеріалів у газеті «Слово Придністров‘я», з огляду на журналістські стандарти, – не надто висока. Неупередженість (баланс думок) майже відсутня на сторінках газети, оскільки одна сторона конфлікту майже ніколи не предсталена повноцінно. Більше, ніж половина публікацій не мають балансу думок і фактів, тож в половині випадків газета маніпулює громадською думкою, а також дуже часто (понад 30%) не посилається на джерела інформації, що також знижує рівень якості матеріалу. 
У періоди між виборами в газеті «Слово Придністров’я» низьким є показник замовних матеріалів. Він коливається на рівні 7-10%, хоч це також неприпустимо в якісному ЗМІ. 
У газеті «Слово Придністров’я», хоч і менше, але присутні протокольні матеріали. Це типові для сучасних регіональних ЗМІ України протокольні публікації щодо рішення місцевих органів влади та місцевого самоврядування. Вони подаються без журналістської обробки та коментування збоку експертів.   
«Слово Придністров’я» прагне бути епіцентром інформаційного життя регіону, тому друкує матеріали про життя місцевої громади, проте не більше 10-15% в одному номері, що нижче від середнього показника в регіоні (20 % публікацій). Натомість майже половина публікацій у газеті – це гороскопи, астропрогнози, привітання, некрологи, оголошення, рецепти, анекдоти, тобто категорія «інша тематика». При цьому економіка, кримінал, освіта, культура знаходиться на рівні 5% від загальної кількості публікацій, що не може задовольняти. 
Жанри, що найчастіше привертають увагу «Слова Придністров’я», це новини, замітки, замітки з коментарем, звіти та репортажі, тобто інформаційна група жанрів, що становить понад 30% публікацій. Аналітична група складає понад 5% (стаття, огляд, кореспонденція). При цьому помітна надзвичайна зацікавленість газети у оприлюдненні офіційних звітів влади, понад 15% публікацій. Газета, на жаль, має високі показники неідентифікованих публікацій (понад 30%), в яких видання не зазначає джерел отримання інформації. При цьому свого власного контенту в ній надзвичайно мало (до 10%), а публікацій з посиланням, – до 60 %, що свідчить про виконання роботи з передруку інших джерел, а не збір унікальної інформації. 
Газета «Вперед»  знаходиться на середньому рівні за показником дотримання стандартів. Баланс думок тут відсутній в половині публікацій. Майже в третині матеріалів нема посилання на джерело інформації, що дуже суттєво знижує якість контенту. При цьому газета прагне забезпечувати контекст основного повідомлення, подаючи повноту інформації, бекграунд до події. Доступність мови та відсутність ворожого ставлення до опонентів тут дотримується на високому рівні. 
«Вперед» не оминає також оприлюднення рішень місцевих органів влади та місцевого самоврядування, без коментарів та фокусів подачі, як це можна було б подати, аби зробити публікації цікавими для усіх жителів регіону. 
Третина публікацій в газеті «Вперед» припадає на місцеві події, явища, проблеми. Останнім часом надто актуальною також є тема охорони здоров’я (10%). Історія, наука, освіта, економіка не перевищують показник у 5% публікацій. Останнім часом з‘являються матеріали про дистанційне навчання, тому тема освіти дещо активізувалась через карантинні заходи. Політика, кримінал становлять незначний інтерес для газети «Вперед», на рівні кількох публікацій на місяць. Газета «Вперед», на відміну від інших видань, приділяє увагу спортивній тематиці, розповідаючи про участь «своїх» у спортивних змаганнях як вдома, так і в інших регіонах України. Тематична група «інше», куди ми зараховуємо публікацію гороскопів, астропрогнозів, привітань, некрологів, оголошень, рецептів, анекдотів, складає більше половини матеріалів у кожному номері газети. 
Очевидним і досить помітним є переважання інформаційних жанрів над усіма іншими групами жанрів. До 40% також газета друкує гороскопи, оголошення, некрологи, астропрогнози. 
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